Unidad 2. Suma y resta de numeros positivos, negativos y el cero

Competencia de la Unidad

Utilizar las operaciones de suma y resta de niumeros positivos, negativos y el cero, e identificar situacio-
nes del entorno en las que se pueden aplicar.

Grimero y segundo cicIcD

Numeros naturales hasta
un millén

Numeros decimales positi-
VoS

Fracciones positivas

Las cuatro operaciones ba-
sicas de naturales, decima-
les y fracciones positivas y
el cero

mcm y MCD

Relacion y desarrollo
( Séptimo grado )

Unidad 1: Numeros positi-

vos, negativos y el cero

* Numeros positivos, negati-
vos y el cero

e Orden y valor absoluto de
los numeros

l

Unidad 2: Suma y resta de

numeros positivos, negati-

vos y el cero

e Suma de numeros positi-
vos, negativos y el cero

Resta de numeros positi-
vos, negativos y el cero
Sumas y restas combina-
das de numeros positivos,
negativos y el cero

Unidad 3: Multiplicacién y

division de numeros positi-

vos, negativos y el cero

e Multiplicaciéon y divisidon
de numeros positivos, ne-
gativos y el cero

¢ Operaciones combinadas

e NUmeros primos y com-
puestos

( Noveno grado )

Unidad 2: Raiz cuadrada

¢ Raiz cuadrada y numeros
reales

e Operaciones con raices
cuadradas

—
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Plan de estudio de la Unidad

Leccidn Horas Clases
1 1. Suma de numeros con igual signo
1 2. Suma de numeros con diferente signo
) . 1 3. Sumas que incluyen cero
1. Suma de numeros positivos,
negativos y el cero 1 4. Suma con numeros decimales o fracciones positivas y
negativas
1 5. Propiedad conmutativa y asociativa de la suma
1 6. Practica lo aprendido
i . 1 1. Resta de un numero positivo o negativo
2. Resta de numeros positivos,
negativos y el cero )
1 2. Restas que incluyen el cero
1 1. Sumas y restas combinadas de numeros positivos y
negativos, parte 1
35 binadas d 1 2. Sumas y restas combinadas de nimeros positivos y
. Lfmasyresta.ls.com ina ?S e negativos, parte 2
ndmeros positivos, negativos y - - —
ol cero 1 3. Sumas y restas combinadas de nimeros positivos y
negativos, parte 3
1 4. Practica lo aprendido
1 Prueba de la Unidad 2

12 horas clase + prueba de la Unidad 2




Puntos esenciales de cada leccidn

Leccion 1: Suma de numeros positivos, negativos y el cero

Para deducir las reglas de la operacidn se utiliza la situacién de ahorro y deuda, porque los estudiantes
juzgaran facilmente: a) si el resultado es positivo o negativo y b) si el resultado aumenta o disminuye. El
orden de ensefianza (orden de la deduccidn de la regla) en la suma es: 1) suma de los nimeros con igual
signo, 2) suma de los nimeros con diferente signo, 3) suma con el cero, 4) suma con nimeros decimales
y fraccionarios y 5) propiedad conmutativa y asociativa. Aqui se utiliza el valor absoluto para explicar la
regla; lo importante es que en las etapas de la 1) a la 3), hay que emplear los nimeros enteros con valor
absoluto pequeiio para que los estudiantes puedan asimilar la regla. Por la misma razén se pueden omitir
los ejercicios con los numeros decimales y fraccionarios si los estudiantes tardan demasiado tiempo en
calcularlos. Una razoén por la cual se ensefia la propiedad asociativa de la suma es porque permite las re-
presentaciones donde no estd indicado el orden de calculo, por ejemplo, (-3) + (+4) + (-5).

Leccidon 2: Resta de numeros positivos, negativos y el cero
Utilizando siempre la misma situacion de ahorro y deuda se deduce que se puede convertir la resta en
suma con el nimero opuesto.

Leccién 3: Sumas y restas combinadas de nimeros positivos, negativos y el cero

Hasta la leccién anterior se ha venido colocando el signo positivo (+) a los nimeros positivos, sin embargo,
con la introduccién del concepto de término y las operaciones combinadas, se ha comenzado a omitir.

@ Guia metodoldgica



Suma de numeros positivos, negativos y el cero

1.1 Suma de numeros con igual signo

P

= 1. Para las situaciones gue se presentan en cada literal, escribe el nimero que corresponde a cada una.

a) | Ahorro Ahorro b) Deuds Deuda el llama: deuds
$5 $3 95 53 econdmica a fa tan-
tidad de direro que
-se le debe a otra per-
Entotalhay S |deahorro. Entotalhay [ |dedeuda.  5on2oinstitucion.

2. 5i se expresa el ahorro con un ndmero positivo y la deuda con un nimero negativo, las situaciones
anteriores quedarian de la siguiente manera;

a)(#5) + (+3) =[] b) (-5)+(-3)=_|
a) | Ahorro Ahorro b) | Deuda Deuda
55 53 §5 §3
En total hay % de ahorro. En total hay & de deuda.
2.
a) (+5) + [+3) = b)(-5) +(-3) =8 |

LN

c— Para sumar dos nimeros gue tienen el mismo signo, se escribe ese signo y se suman los valores abso-
lutos.

Por ejemplo, las sumas (+5) + [+3) v (-5) + (=3} se calculan de la siguiente manera:

(+5} + (+3) (-5 + (-3
(+5) + [(+3] = 4[5 +3) (5] +(~3) =—(5.+ 3)
=+8 ==
®C_altula |as siguientes sumas: _
a) {(+5) + (+2) b} (-4} + (-2}
Solucion.
a) (+5) + [+2) = +{5 + 2] b) (-4} + (-2) = (4 + 2)
=+7 =-h
ﬁa"—{:alcula las siguientes sumas:
a3} 47 b){-3) +(-2) -5 c}(+1}+(+3) +4 d{-3)+{-6) -9
e) (+4) + (+8) 112 f) (~5)+(-8) -13 g) (-25)+(-50) 75  h){-30) +(-60) —90

¢




Indicador de logro

1.1 Realiza la suma de dos numeros no decimales ni fraccionarios con igual signo. J

Se considera que la suma de nimeros con igual sig-
no es la mejor manera para comenzar con la de nu-
meros positivos o negativos debido a que es mas
facil para el estudiante comprender el aumento o
disminucién (aumento negativo) de una cantidad a
partir de otra, cuando se hace en una misma direc-
cién, es decir, cuando a un nimero positivo se le
suma otro positivo o cuando a un nimero negativo
se le suma otro negativo. Por ello, en esta clase se
establecera la regla para la suma de dos niumeros
con el mismo signo, en la que se hace referencia al
concepto de valor absoluto de un nimero que ya
fue desarrollado en la clase anterior.

Cabe destacar que solo se abordan operaciones
con numeros enteros para no distraer la atencién
del estudiante en la aplicacién de la regla con al-
goritmos de suma de decimales o fracciones. En
la clase 4 se abordan los casos de nUmeros no en-

®, ® Realizar la suma de dos ndmeros con el mismo signo
de una forma intuitiva, a partir de una situacion comun
del entorno.

© Establecer la regla para sumar dos nimeros con el mis-
mo signo. Para el caso en que algun estudiante pregunte si
es necesario escribir el signo (+) se le debe orientar expli-
candole que no es necesario, pero que se escribira como
parte del proceso que se llevard a lo largo de la unidad, y
gue en el caso en que se omita la escritura del signo se le
especificard previamente, ya sea verbalmente o a través
de un ejemplo del texto.

teros.
_ y AN J
\
4 Fecha: u21.1 @ )
1.Llena el recuadro en cada literal. a) (+5) + (+2) = +(5 + 2)
a) S5 de ahorro b) S5 de deuda =47
$3 de ahorro $3 de deuda +(=2)=—(4+2)
=-6
En total hay $___]de ahorro. En total hay $___]de
deuda. ® a) +7 b) -5
2.Si el ahorro se expresa con un numero positivo y la deu- d) -9
@ da con un nimero negativo, icdémo expresar a) y b)?
f) -13

1.a) b)
En total hay $[8] de ahorro. En total hay $[8]de deuda.
2.a) (+5) + (+3) = [+8] b) (-5) + (-3) =[=8]

Tarea: pagina 12 del Cuaderno de Ejercicios.

O\

-,

o
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1.2 Suma de numeros con diferente signo
P 1. Para las situaciones gue se presentan en cada literal, escribe el nimero que corresponde a cada una.
55 $3 $3 85
Como hay més| lque | Como hay més| | que! |
Entotalhay S[_Jde [ | Entotalhay S Jde [ |
¢} [ Anorro Deuda . . :
45 ; $5 Como se tiene la misma cantidad de ahorro
y deuda, en total no hay ni ahorro ni deuda.
2. Si se expresa el ahorro con un ndmero positive v la deuda con un nlimero negativo, las situaciones
anteriores se expresan de |a siguiente manera:
a) {(+5)+ (-3)=[_] b} (+3} + (-5) =[] ) (+5)+ (-5) =[]
i
$5 53 $3 $5
Como hay mas [ahorro] que [deudal Como hay mds .deuda | que [ahorro]
En total hay $C2] de En total hay $[ 2] de [deuda’
¢} [ Ahorro | | Deuda
55 $5 Como se tiene la misma cantidad de ahorro
i y deuda, en total no hay ni ahorro ni deuda.
2.
a) (+5) + (-3) = b) (+3) + {-5) = c) (+5) + (-5) =0
L3 "
N J

¢/



Leccion

s

N
c Para sumar dos numeros gue tienen diferente signo y valor absoluto:
1. Se escribe ef signo del numero con mayor valor absoluto.
2. Se restan los valores absolutos, restando el menor del mayor.
Por ejemplo:
a) (+5) + (-3) = +{5-13) b) (+3) + (-5)=—{5-3]}
=42 ==3
A5 L
f e | g =5
. -
+2 =2
La suma de dos nimeros opuestos es 0.
Por ejemplo:
(#5)+ (-5} =0
o
} ==
o] |
®
A :rCaEcula |as siguientes sumas:
a) (-3} +(+5) b} (-5) +{+3) c) (-6} + (+6)
Solucion,
a) {-3) + (+5) = +{5 - 3) b} (-5} + (+3) =—{(5-3) c) (-6} + (+6) =0
=42 ==2
& Calcula las siguientes sumas:
a) (-5)+(+2) -3 b) (-9) +(+6) -3 cj(+4) + (-4} 0 d)(+2) +(-8) -6
e) (+7)+(-4) +3 f) (=5) + (49} +4 gl {+4)+(-7) 3 h) [-23) + (+10) -13
i) (+17)+ (=12} +5 jHi=13) + {+33} +20 kK (+7)+(-7) © I} [-13) +(+13) O
/

57
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Indicador de logro

1.2 Efecttia la suma de dos numeros no decimales ni fraccionarios con diferente signo. J

Una vez que el estudiante ha comprendido la
regla para sumar niumeros que tienen el mismo
signo, se aborda el caso en que los numeros que
se suman tienen signo distinto. Esta situacién se
complica para el estudiante en comparacién a la
anterior debido a que se hacen aumentos o dis-
minuciones de un nimero con respecto a otro en
sentido contrario, es decir, a un nimero positivo
se le suma uno negativo, o0 a un ndmero negati-
vo se le resta un numero positivo. En esta clase
se establece la regla para sumar dos nimeros con
distinto signo, e igualmente se hace referencia al
concepto de valor absoluto.

o

®, ® Realizar la suma de dos nimeros con distinto signo
de una forma intuitiva, a partir de una situacién comun del
entorno.

© Establecer la regla para sumar dos nameros con distinto
signo. Para el caso en que algun estudiante pregunte si es
necesario escribir el signo (+) se le debe orientar explican-
dole que no es necesario, pero que se escribira como parte
del proceso que se llevara a lo largo de la unidad, y que en
el caso en que se omita la escritura del signo se le especi-
ficara previamente; ya sea verbalmente o a través de un
ejemplo del texto.

® Practicar la aplicacién de la regla establecida para la
suma de dos nimeros con distinto signo. En esta parte se
realizan sumas en las cuales el primer sumando es negati-
vo a diferencia de las sumas del ®.

J J
g )
4 Fecha: u21.2 )
1. Llena el recuadro en cada literal. @ Calcula:
a) S5 de ahorro b) $3 de ahorro a) (=3) + (+5) = +(5 - 3)
S3 de deuda S5 de deuda — 4
Entotal hay $___lde[ ]. Entotalhay S lde[ . b) (-5) + (+3) = —(5 - 3)
c) S5 de ahorro . =-2
$5 de deuda No hay ahorro ni deuda. c)(-6) + (+6) =0
2.Si el ahorro se expresa con un niumero positivo y la deu- ®
da con un numero negativo, écdmo expresar a), b) y c)? a)-3 b)-3 ¢)0
(S) 1-2) Entotal hay $[2] defhorro] d)—6 €)+3 f)+4
b) En total hay $[2] de [deuda]. g)-3
c) Se tiene la misma cantidad de ahorro y deuda.
2. Tarea: pdgina 13 del Cuaderno de
a) (+5) +(-3) = b) (+3) + (-5) = c)(+5) +(-5) =[O ]| Ejercicios.
O ),

o
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1.3 Sumas que incluyen cero

I 1. Para las situaciones gue se presentan en cada literal, escribe el nimero gue corresponde a cada una,

a} | Deuda b) Deuda
53 S0 S0 33
En total hay 5| |de | En total hay S| |de|

2. Si se expresa la deuda con un numero negativo, las situaciones anteriores se expresan de la siguiente

manera:
a)(-3)+0=_] byo+(-3})=[__]
=
al Entotal hayS[ 3 |de[ deuda | b) Entotal hay 5[ 3 de[ deuda
2.
a) (-3)+0=[=3] b) 0 +{-3)=[=3]

e

C' En las sumas, en las gue interviene el cero, se presentan 2 casos:

1. Si se suma cero a un numero, el resultado es el mismo ndmero.
-Por ejemplo: (-3]+0=-3

2. 5i se suma un numero al cero el resultade es el nimero.
Por ejemplo: 0+(-4)=—4

‘ Realiza las siguientes sumas:

a} (+45)+0  +5 b} (-8)+0 -8 ) 0+ (+2) +2 d)0+(-7) -7
e)(+7)+0 +7 f){-9)+0 -9 gl 0+ (+4) 44 h}0+(-6) —6

i) (+20)+0 +20 jI{-15)+0 -15 k) 0 +(+37) +37 )0+ (-23) 23
m} (+77)+0 +77 n}{-43)+0 -43 o) 0+ (+100) +100 p} 0 +-105) —105

@ Guia metodoldgica



Indicador de logro

1.3 Realiza sumas que tienen como sumandos al cero y a otro numero no decimal ni fraccionario. J
Propésito

Se estudia la forma de realizar las sumas que tie- ®,® Realizar sumas que incluyen al cero, de una forma in-

nen al numero cero como un sumando. Esta clase tuitiva, a partir de una situacién comun del entorno. Debe

se desarrolla aparte, debido a la condicion de que enfatizarse en que el cero no se escribe entre paréntesis.

cero no es un numero positivo ni negativo, por lo
que no se podia incluir en ninguna de las dos cla-
ses anteriores.

En las sumas (+5) + 0 0 0 + (—3) no se puede decir
que alguna de ellas es una suma de nimeros con
igual o diferente signo. En la conclusién de la clase
se establece la regla para realizar sumas de nime-
ros positivos o negativos con el cero. JAS )

Fecha: U2 1.3
1. Llena el recuadro en cada literal.
a) $3 de deuda b) SO a) +5 b) -8
$0 $3 de deuda c)+2  d)-7
Entotal hay$[___Jde[ | Entotalhay$ _Jde[ ] e)+7  f)-9
. . . , g)+4  h)-6
2.Si la deuda se expresa con un numero negativo, écomo i )
i)+20 j)-15
expresara)yb)?
@ k)+37 1)-23
1.a) b) m)+77 n)-43
En total hay $[3] de[deudal.  En total hay $[3] de [deudal . 0) +100 p)-105
2.
a)(-3)+0= b) 0 + (-3) =[=3] Tarea: pégina 14 del
Cuaderno de Ejercicios.
O -,

60)
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1.4 Suma con numeros decimales o fracciones positivas y negativas
: P'Caicula las siguientes sumas:
a) {~2.5) +(-3.4) b) 1+%] + -%]
a) (~2.5) + {-3.4) =~{2.5+ 3.4 b) {+2) + -3} =+{2-2)
=-5.9 =+
c Las reglas para realizar |a suma de dos nimeros positivos o negativos que son decimales o fracciones

son las mismas que se establecieron en las tres clases anteriores.

1. Para sumar dos numeros gue tienen el mismo signo, se escribe ese signo y se suman los valores ab-
solutos.

2. Para sumar dos nimeros gue Henen diferente signo y valor absoluto, se escribe el signo del nimere
con mayor valer absoluto y se restan los valores absolutos, restando el menor del mayor. En caso de
gue los nimeros sean opuestos |a suma es cero.

3. 5 se suma cero a un numero el resultado es el nimero o si se suma un némero al cero el resultado
es el nimero.

Por ejemplo:
L 4 I, 43
a) (-2.5) + {-3.4) =~{2.5+ 3.4} by 2+ (-2 =+{E-2)
=-5.9 =+L
£ b
% = ]
Calcula las siguientes sumas:
1 1
a) (-2.5) + (+2.5) b) {3+ (+ 3 c) (-4.6)+0 d)o+(-2)
Solucion.
a) (-2.5) + (+2.5) = 0 b) -1+ [+1)=0 ¢) (4.6} + 0=-46 djo+{-3)=-%
: ‘ Calcula las siguientes sumas:
a)(+2.4)+(+1.3) +37  b)(-35)+(-22) 57 o3+ (-3) A 3+ -3 5
e} (+3.9)+(-15) +2.4  fj(+42)+(-53) -1.1  gl+R3d) | 2 FH+lg -2
4730+ (-95) 22 24+ (+67) 43 KRR o 0kE+EE o
m)(-3.8)+0 3.8 n0+(+59)  +59  ojf+3]+0 3 plo+[-3] -2
J
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Indicador de logro

1.4 Efectiia una suma de numeros decimales o fraccionarios que son positivos o negativos.

En clases anteriores se ha establecido el algoritmo
de calculo de la suma de nimeros positivos, nega-
tivos y el cero. Se operd con nimeros no decimales
y no fraccionarios, ya que el objetivo era practicar
la aplicacién de la regla para operar con nimeros
negativos y fijarla en el estudiante; evitando asi
que la forma de operar los nUmeros decimales y
fraccionarios dificulte el cumplimiento de tal obje-
tivo, por lo que en esta clase se abordaran los ca-
sos en que los sumandos son nimeros decimales
y fracciones. )

Posibles dificultades

Proposito

anteriores y de su dominio.

cionarios.

N

®, ® Realizar sumas de néimeros positivos o negativos
gue son decimales o fracciones a partir del conocimiento
de las reglas establecidas y practicadas en las tres clases

© Hacer énfasis en que la forma de realizar las sumas de
numeros opuestos o las que incluyen al O es idéntica a la
gue se hace cuando los niumeros no son decimales o frac-

J

Si el estudiante no recuerda la forma de operar los decimales y fracciones, en este caso se debera hacer una breve
explicacion de la forma de realizar dichos calculos y en caso de observar la dificultad en forma generalizada hacer la
explicacion para todos. De ser posible entregar a los estudiantes una pdgina con un resumen de las reglas para reali-
zar la suma de este tipo de nimeros con sus respectivos ejemplos.

g )
4 Fecha: U214 )
(E) a) (-2.5) + (+2.5)=0
® Calcula las siguientes sumas: b) (-5)+(+5)=0
4 3
a) (-2.5) + (-3.4) o) [+2) + (-2 0) (-4.6) + 0= 4.6
@ d)o+[-3)=-2
a) (-2.5) + (-3.4) =—-(2.5+3.4)
- 5.9 R a)+37  b)-57
-+ d-=
by (+4 )+ (3 )-4(2_3
)(+5)+( 5) +(15 5) e)+2.4  f)-1.1
= +?
Tarea: pagina 15 del Cuaderno de Ejercicios.
- ),
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1.5 Propiedad conmutativa y asociativa de la suma
P Para cada literal, éson iguales los resultados obtenidos en la Operacién 1 y Operacidn 27
a) Operacion 1 Operacion 2 b) Operacion 1 Operacion 2
(=3} +(+4) (+4] +{-3) [(=5)+{-7] + {+15)  (-5) +[(-7) + (+15]]
S‘ Operacién 1 Operacion 2
a) (-3)+ {(+4) = +(4 -3) (+4) +{-3) =+{4 - 3)
=41 =+1
b) [{=5) + (-7)] #{+15} = [-{7 + 5]] + (+15) (-5) + [{-7) + (+15)] = (-5) + [+(15 - 7]
= (=12} + (+15) =(-5) + (+8)
=+{15-12) = +{8 - 5)
=43 =43
R. Los resultados de la Operacidn 1 y Operacion 2 son iguales en ambos literales.
C La suma de dos numeros positivos o negativos no depende del orden de los sumandos. A esto se le
llama Propiedad conmutativa,
a+th=b+a
La suma de varios numeros positivos o negativos no depende de la forma en gue se asocian. A esto se
le llama Propiedad asociativa.
[a+hl+e=a+(b+e)
Cuando en una operacion ya se ha utilizado paréntesis, y se requiere utilizar otro signo de agrupacion
se utilizan los corchetes.
E
B Realiza las siguientes sumas:
(~5) +(+8) + [+4) + (-2]
Solucian.
(=5) +(+8) + (+4) + [-2] = (+B) + |-5) + (+4} + (-2)
= (+8) + (+4] + (-5) + (-2)
= [(+8) + (+4)] + [-5) + {-2)]
= (+12) +{-7)
= +5
Los sumandos se ordenan segln el signo para facilitar el calculo {aplicando la propiedad conmutativa),
En caso de tener fracciones, el ordenamiento también se puede hacer con base a los denominadores,
de manera gque sea mas facil la realizacién del calculo.
: i‘faicula las siguientes sumas:
a) (+2) +(=3) + [+5) + [-2) +2 b) (+4) + (=2} + [+8) + {=5) +5 c)(-6)+ (+4) + (+1)+ (-4} -5
d) (=2) + (+5) + (43} +{-5) 41 ) (#1) + (=3) + (=1} + (+4) +1 F) (45) +{—4) +{-2) + (+8)  +7
g} (-8) +{#1) + (—4) +{+1) 10 h) (-6} + [-4) + {+8) +(-8) -9 i} (+11) + {10} + (+4) +(+5) +10
y 1 2 3 4y 4 4 1 1 3} _3
i} (-2.3) +{+1.2) + (-1.5) + [+6.3) k) [—?} + [—?] + [+T} + {—?] - 1) {—3] + {—Ei + 1{»?, + {+?j 5
+3.7
J
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Indicador de logro

1.5 Aplica la propiedad conmutativa y asociativa para realizar el calculo de una suma. J
Proposito

Dado que los estudiantes ya pueden realizar la ®, ® Mostrar la validez de la propiedad conmutativa y

suma de numeros con igual o diferente signo, en asociativa con los numeros negativos utilizando ejemplos

esta clase se pretende que los estudiantes apli- numéricos.

qguen la propiedad conmutativa y asociativa de la

suma, para que sean capaces de ordenar los nume- © Establecer que las propiedades conmutativa y asociati-

ros de manera que todos los términos que tienen va de la suma son validas para sumas que incluyen nume-

un numero positivo estén juntos y hacer lo mismo ros negativos.

para los términos con nimeros negativos. Una vez

que los nimeros estén asociados segun su signo, ® Aplicar las propiedades a cuatro sumandos. Hacer én-

se realiza la suma de ndmeros con igual signo, para fasis en que se agrupan los sumandos con el mismo signo

que al final la operacién se reduzca a una suma de para facilitar el calculo.

numeros con diferente signo. En general, se bus-

ca ampliar la propiedad conmutativa y asociativa

para las sumas desarrolladas en grados anteriores,

a las sumas que incluyen nUmeros negativos.
N a Y & NG .

Posibles dificultades

Comprender el uso de las letras a, b y c en la regla para denotar nimeros. Se debe explicar que esas letras represen-
tan nimeros, pero que en lugar de nimeros se escriben letras porque se quiere generalizar que la propiedad es valida
para cualquiera de los tres numeros positivos, negativos o el cero.

Solucién de algunos items:

a) (+2) + (=3) + (+5) + (-2)
= (+2) + (+5) + (-3) + (-2) = (+7) + (-5)

=+(7-5)
=42
~
(( Fecha: U215 )
@ éSon iguales los resultados en la Operacion 1y @ (=5) + (+8) + (+4) + (-2)
Operacién 2? = (+8) +(=5) + (+4) + (-2)
a) Operacion 1 Operacion 2 = (+8) + (+4) + (-5) + (-2)
(=3) + (+4) (+4) +(-3) = [(+8) + (+4)] + [(-5) + (-2)]
b) [(=5) + (=7)] + (+15)  (=5) + [(=7) + (+15)] = (+12) + (-7)
Operacion 1 Operacion 2 =
2)(-3)+ (+4)=+(4-3) (+a)+(-3)=+4-3) [ (R)a)+2  b)+5
=+1 =+1
b) [(-5) + (=7)] + (+15)  (=5) +[(=7) + (+15)] -5 d+1
= [-(7 +5)] + (+15) =(=5) + [+(15-7)]
= (=12) + (+15) = (-5) + (+8) e) +1 f)+7
= +(15 - 12) =+(8-5)
=+3 =43 Tarea: pagina 16 del Cuaderno de Ejercicios.
> ),
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1.6 Practica lo aprendido

1. Realiza las siguientes sumas:

a) [+3) # (+2) +5

e} (+11) + (+4) 115

i} (+15.1) +{+10.1) +25.2

2. Realiza las siguientes sumas:

a) (+8) +(-5)  +3

d) (+18) + -8) 410

g} (~21) + (+28) +7

jH+5.9)+ (-2.9) +3

m) (=33} +0 -33

3. Cambia el orden de los nimeros en las siguientes sumas aplicando la propiedad conmutativa y asocia-

tiva, luego realiza el calculo.
aj (+2) + [-18) + {+3) + [T}
-20

d) (+15) + (=6} + [+5) + (-4}
+10

g) (+1.3]+ (-8.1) + (+7.7) +(=1.9) h} (~2.5) +(+1.4) + (+0.4) +(-0.3) i) (-5.6) +[+4.2) + (-2.3) + (+3.3)
-1

-1

etz

b) (-7} + (-3} 10

f}(-16) + (-9} —25

i) -8.7)+(-0.3) -9

by (-9} +{+3} -6
e} (-14)+ (+9) -5
h) (=35} +[+35) 0

WS +H =

nj0+(-0.95) -0.95

b} (=25} + (+5) + (+40) + (-10)
+10

e} 1-12) + (=14} + (+18} + (-2)

c) (+2) +{#7) +9

g) (+7)+{+13) +20

ke )+ (e ) + %

o) (-5)+(+5) ©
f (+13)+ (-23) -10
1102 +-1.8) _1 6
NEH-

n}{—%:lq-u

-10

kr{—%l+[+fﬁi+{+%]+%2!

5

c) (—12) + (+14) + (-18} + (+2)
4

f) {-20) + (-10} + [-8) + (+9)

D hel3 2043

-1
3

d) (-1} + (-4} -5

h) {-8) +(-12] 20

RN

2

-1

=27

-0.4

©

Guia metodoldgica
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Indicador de logro

1.6 Resuelve problemas correspondientes a sumas de nimeros positivos, negativos y el cero.

)

Solucién de algunos items:

3.¢) (-12)+ (+14) + (—18) + (+2)

3.1)

Tarea:

)
= (+14) + (—12) + (-18) + (+2)
= (+14) + (-12) + (+2) + (—18)
= (+14) + (+2) + (-12) + (-18)
= (+16)

+16) + (-30)
=—(30-16)
=-14

(-5.6) + (+4.2) + (-2.3) + (+3.3)

= (+4.2) + (-5.6) + (-2.3) + (+3.3)
=(+4.2) + (-5.6) + (+3.3) + (-2.3)
(+4.2) + (+3.3) + (-5.6) + (-2.3)
(+7.5) + (7.9
~7.9-7.5)
=-04

In o
—_— — — —
—_— = =

pagina 17 del Cuaderno de Ejercicios.

También se puede hacer de una forma mds breve, como la siguiente:

3.¢)

NN
RSN

- (R 2 )b

(—12) + (+14) + (—-18) + (+2)
= (+14) + (+2) + (-12) + (-18)
= (+16) + (-30)

—(30-16)
-14

FE)t4)

&)+ (-5)

|
][}

|
W[

En los casos donde hay
fracciones de diferente
denominador es mas
conveniente asociar los
términos segun el de-
nominador y no segun
el signo.



Resta de numeros positivos, negativos y el cero

2.1 Resta de un nimero positivo o negativo

[

" Llena el recuadro |:| en cada literal:

a) Hay 55 de ahorro

Ahaorra

L)
Al quitar $3 de ahorra resulta lo mismo que agregar $3 de deuda.

{#5) = (43} = (+5) + [-3) = I:l

b) Hay §5 de deuda
‘ Deuda Deuda

'

Al quitar 53 de deuda resulta lo mismo que agregar 53 de ahorro,
G -t3= o[ ][]
© a) (+5)— (43) = (+5) + (3] =[+2] b) {-5) - (-3) =|(-5)| +|(+3)| = =2 |

Restar un nimero es igual a sumar el opuesto del mismo nimero.

E

Realiza las siguientes restas:

a} (=5} —(+3} b] (+5)-1-3)
Solucion.
a) (-5) - (+3) = (-5) +{-3) b [+5) = {-3) = (+5) + (+3]}
=-8 =+8

b | Realiza las siguientes restas:
a) (-4)-(+#2) -6 b) (+3) - (+7}) —4 c} (+4)-(-2) +6 d) (-8)-(-5) -3

e) (+25)-(+5.1)-26 1) (7.8)-(-113) +35 g+ 2)-[+1) += -

S /
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Indicador de logro

2.1 Realiza una resta de dos numeros que tienen igual o diferente signo.

)

En la leccién anterior se estudié cémo realizar una
suma con numeros positivos, negativos y el cero.
Basandose en ese hecho, la resta de numeros
positivos 0 negativos se aborda como una suma
equivalente, de manera que la resta de un nimero
positivo o negativo, se entiende como la suma del
numero opuesto.

Proposito

®, ® Determinar de forma intuitiva gue restar una can-
tidad positiva es equivalente a agregar una cantidad ne-
gativa y que quitar una cantidad negativa es equivalente
a sumar una cantidad positiva a partir de una situacion
comun del entorno.

© Realizar restas que difieren del ® en el hecho de que al
aplicar la regla se obtiene una suma de nimeros de igual
signo (hacer notar que en el ® las restas se convierten en
sumas de numeros con diferente signo).

N AN w
Solucién de algunos items:
a) (-4) - (+2) = (-4) + (-2)
=—(4+2)
=—6
f) (-7.8) = (~11.3) = (-7.8) + (+11.3)
=+(11.3-7.8)
=+3.5
3 1 3 1
n(+3)-(7)=(3)+(+F)
3.1
=+(3+7)
=+%
g )
4 Fecha: U221 )
Llena el recuadro en cada literal. @ Realizacion de algunas restas:
a) Hay $5 de ahorro. a) (-5) = (+3) = (-5) + (-3)
Quitar $3 de ahorro resulta lo mismo que =-8
agregar $3 de deuda.
(+5) — (+3) = (+5) + (=3) =[] b) (+5) = (=3) = (+5) + (+3)
b)Hay $5 de deuda. =+8
Quitar $3 de deuda resulta lo mismo que ® a)—6 b)—4 c) +6
agregar $3 de ahorro.
(=5)-(=3)=[J+[ =01 d)-3 e)-2.6 f)+3.5
(S a) (+5)-(+3) = (+5) + (-3) =
g) +% h) +2
b) (=5) = (=3) =[=5) ] +[(+3)] = [=2]
Tarea: pagina 18 del Cuaderno de Ejercicios.
- ),

©




n

2.2 Restas que incluyen el cero

P Realiza lo gue se pide en cada literal:

a) Calcula la siguiente operacidn

b} Analiza para llenar el recuadro[__|
convirtiéndola en suma: 0— (+4).

(~4) = (+3) =7
(~4) - (+2) =6
(~4) - (+1)=-5

4)-0=[_]

a) 0 (+4) = 0+ (~4)

b) (-4)-(+3)=-7
=—4

1
(~4) - (+2) = Ja) y
{-4:-1+1}=“5)+1
{_4]_ 0 z +1

L

Enlas restas que interviene el cero, se presentan 2 casos:

1. 5i se resta un nimero del cero, la diferencia es el opuesto del sustraendo.

Por gjemplo: 00— (+4) =—4
2. Si se resta cero-de un numero, la diferencia es el minuenda.
Por gjemplo; (~4)-0=—4
E
: Realiza las siguientes restas:
a) 0— (-6} b} (-6} -0
Solucidn.
a)0—(-6)=+6 b) (-6} -0=-6

‘ Realiza las siguientes restas:

a) {+5)-0 b} 0—(+11) c) (+8) -0 d) 0 - {+8} e)|-2)-0 flo-{-6}
+5 -11 +8 -8 -2 +6

gl{-9)-0 h} 0 -{-9) ifo-0 jH+5.4 -0 k) (+345)-0 )0 -{+8.36)
-9 +9 0 +5.4 +3.45 -8.36

m)(-9.12)-0 n)0-{-15.75} o)f+3]-0  plo-(+3]  aql-Fl-0  no-[3)
5 7 5

-9.12 +15.75 !

2 6 11 *3
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Indicador de logro

2.2 Efectia una resta que tiene al cero como minuendo o sustraendo.

Los casos en que la resta tiene en el minuendo o
sustraendo al cero, no se estudiaron en la clase an-
terior debido a que el cero no puede ser clasifica-
do como un nimero positivo o negativo, pero con
el fin de que este tipo de restas no se queden sin
ser trabajadas, se ha dado un apartado especifica-

Proposito

mente para ellas.

®, ® Para a) determinar que al restar de cero un niimero
positivo la diferencia es el opuesto del nimero a partir de
convertir la resta en suma.

Para b) determinar intuitivamente que al restar 0 de un
numero negativo la diferencia es el mismo nimero a partir
del patrén observado en las diferencias.

© Hacer énfasis en el caso del literal a), dado que el signo
del nimero que se resta es opuesto al presentado en a)
del ®. Se puede hacer referencia al resultado de la resta
para hacer notar que el nimero obtenido es el opuesto
del sustraendo.

J

g )
4 Fecha: u22.2 )
Realiza lo que se pide en cada literal. @ Realizacién de algunas restas.
a) Calcula convirtiendo b) Analiza para llenar el recuadro
en suma: 0 — (+4) a) 0-(-6) =
(-4)—(+3) =- b) (-6)-0=
(~4) - (+2) =
(-4) = (+1) = - ® a)+5  b)-11
@ (-4 - 0=[_]. c)+8 d)-8
) 040 (4] b (A-(3)=T
= —4 (_4) _ (+2) - _6 >+1 e) _2 f) +6
(-4)-(+1)=-5 g)-9  h)+9
1
(-4) - 0 =[]
Tarea: pagina 19 del Cuaderno de
Ejercicios.
> ),
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Sumas y restas combinadas de nimeros positivos,

LeCCién negativos y el cero

3.1 Sumas y restas combinadas de numeros positivos y negativos, parte 1

P Observa que |a operacidn 4 — 8 se puede escribir como (+4) — (+8) y luego expre-
sarse como una suma de nimeros positivos y negativos (+4) + (-8), L2 resta de un nimero
positivo 0 pegativo se
lgualmente — 3 — 7 se puede escribir como (-3) — (+7} y luego expresarse como puede convertir en la
una suma de nimeros positivos y negativos [-3) + (7). Sd del nimero con
2! signo opuesto.
Ahora expresa como suma de numeros positivos y negativos la siguiente cpera-
cion que combina sumas y restas de nlimeros positivos: 5—6 + 8 — 4,

T 5—6+8B-4=(+5)—[+6] + (+8) - (+4)
= (+5) + (-6} + (+8) + (-4)
De medo que
5-6+8—4=(+5)+(-6) + (+8) + {-4).

c En general, las operaciones que combinan suma y resta de numeros positivos y negativos, cmitiendo
los paréntesis de los numeros que intervienen en |3 cperacidn, se pueden expresar como una suma de
nimeros positivos y negativos,

Asila expresion: 5-6+8-4 .., @
se puede expresar como: (+5) + (=6) + (+8) + (-4] ... @

En la operacion 5 — 6 + 8 — 4 los nimeros +5, =6, +8 y — 4 se les llama términos.

Se debe observar que en @ se omiten los paréntesis y los signos + que denotan la adicion en @, v
tamhién gque en el primer término cuando es positivo no se escribe el signo. A la accién de omitir la
escritura-de los paréntesis cominmente se le llama suprimir los paréntesis, y se puede hacer siempre
y cuando sea un signo + el que antecede a los paréntesis, en caso contrario debe cambiarse la resta a
suma, segun la regla trabajada en las 2 clases anteriores.

E
= Representa las siguientes operaciones en la forma @ e identifica los términos.

a) -2} + (+8) + {-1) b) (-4) - (+10) + {-2) c)i-3)-(-2)+8
Solucion.
a)(-2)+ (+8)+ (-1)=—2+8-1 b} (—4) — (+10) + (-2} = (-4) + (-10) + {-2)
Términos: -2, +8, -1 =—4-10-2

Términos: -4, -10, -2
cl(-3)—(-2)+8=(-3)+(+2)+8
=—3+2+8
Términos: =3, +2, +8

Representa las siguientes operaciones en la forma @ e identifica los términos.
aj(+1) + (-2} +(#3) 1-2+3  b)(-1)+(-2)+(-3) -1-2-3 c)(+2)—(+5)+(4) 2-5-4

Términos: +1, -2, +3 Términos: -1, -2, -3 Términos: +2, =5, -4
i 4 B 2
d) (-1) - {+5) + {-2) - (-2} e) (-2.1) - (+3.4) + (-2} - (-1.5) )+ e R b L e
o T1-5-242 -21-34-2+15 1 4 6 2
Términos: =1, =5,-2, +2 Términos: —2.1, =3.4, =2, +1.5 11 11 11 11
P 1 4 6 2
Términos: +—, ——,—— +

_ 1 117 110 11 )
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Indicador de logro

3.1 Expresa sumas y restas combinadas de nimeros positivos o negativos, como suma de numeros posi-

tivos o negativos y viceversa.

)

En esta clase se presentan las sumas y restas com-
binadas de numeros positivos y negativos sin la
escritura de los paréntesis para los términos, y
se hace una interpretaciéon de este tipo de ope-
raciones como una suma de nimeros positivos y
negativos (incluyendo paréntesis). Para realizar tal
interpretacidn se hace uso de la regla establecida
para convertir la resta de un nimero en una suma.

\_

Proposito

®, © Determinar que las sumas v las restas de nimeros
positivos y negativos, sin la escritura de los paréntesis de
los nimeros que intervienen en la operacién, se pueden
expresar como una operacion solo con sumas de nimeros
positivos y negativos. Cuando se explique la solucidn evi-
tar el uso de la palabra “términos” porque se define en ©.

© Establecer que la operacién que combina sumas y res-
tas de nimeros positivos y negativos sin la escritura de los
paréntesis se puede escribir como una suma de numeros
positivos y negativos. También se establece que a los nu-
meros que intervienen en la operacion se les llama térmi-
nos.

AN v
Solucidn de algunos items:
a)(+1)+(-2)+(+3)=1-2+3 e) (-2.1)—(+3.4)+(-2)—(-1.5)
Términos: +1, -2, +3 =(-2.1)+(-3.4) + (-2) + (+1.5)
=-2.1-34-2+15
Términos: -2.1,-3.4, -2, +1.5
1 4 6 2
f (7)) - begx) - 43)
1 4 6 2
=(+37)+ Fa7)+ )+ (+57)
Términos: +ﬁ, —%, —%, +%
(" recrm: N
Fecha:
u23.1 @ a) (~2) + (+8) + (1) =—2+8 -1
@ Si4—8=(+4)+(-8)y-3—-7=(-3) +(-7) Términos: -2, +8, -1
b) (-4) — (+10) + (-2) = (-4) + (-10) + (-2)
Escribir como suma de numeros positi- =—4-10-2
VoS y negativos la expresion: Términos: —4, -10, -2
5-6+8-4 c)(-3)-(-2)+8=(-3)+(+2) +8
=-3+2+8
@ 5—6+8—4=(+5)— (+6) + (+8) — (+4) Términos: —3, +2, +8
-#5)+(-6)+(+8)+ -4) | B
a)l1-2+3
De modo que Términos: +1, -2, +3
5-6+8—4=(+5)+(-6) + (+8) + (—4) b)-1-2-3
Términos: -1, -2, -3
Tarea: pagina 20 del Cuaderno de Ejercicios.
O -,
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~
3.2 Sumas y restas combinadas de numeros positivos y negativos, parte 2
~  Realiza la siguiente operacién sin utilizar la forma @ de la clase anterior.
9-6+7-8 Recuerda la propiedad que aplicabas para reali-
zar las sumas de numenos positives y negativos.
Solo como erientacion ten en tuenta que;
G—6+7—B=[+5)+(-6)+(+7] +|-B).
S 9-6+7-8=9+7-6-8
=16—-14
=2 Cuando se realiza una operacion combinada expresada en la forma
@ se omite el signo + del resultado cuando sea positivo.

C Para realizar una operacién gue combina suma y resta de nimeros positivos y negativos sin paréntesis
en los términos, se aplican las propiedades conmutativa y asociativa de la sumna; se asocian los nimeros
que se estan sumando (), y los que se estan restando (_); luego, se realizan los calculos.

=2
‘E'Realiza la siguiente operacidn:
; 3
Procura que los signos (=) queden en
11-12-10+13 P —
11-12-10+13=|11+13-12-10
=(24 22
Solucion. s
11-12-10+13=11+13-12-10
=24 -2
=2
c‘ "Realiza las siguientes operaciones:
a)-2+8+6-3 9 bj-3+16-7+4 10 €)-5+2-5-6 -14
dl4+5-8+3 4 el-7T-1+6-2 -4 fl-1+9-2-6 0
B)6-5+3-1+10 13 h}2.8-12+3.1-26 5, j-L-2+8,2 2
/
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Indicador de logro

3.2 Realiza sumas y restas combinadas de nimeros positivos y negativos.

)

Proposito

Anteriormente se trabajé el hecho de que una
operacion que combina sumas y restas de nime-
ros positivos y negativos sin paréntesis en los tér-
minos se puede expresar como una suma de nu-

meros positivos y negativos; por lo que se puede como una suma de nimeros positivos y negativos.

establecer que las propiedades conmutativas y
asociativas para la suma que se vieron en la leccién
anterior, son igualmente validas para aplicarse a
las operaciones que combinan suma y resta en las
gue no se escriben los paréntesis de los términos.

®, ® Realizar la operacién que combina suma y resta de
nameros positivos y negativos sin paréntesis en los térmi-
nos, aplicando la propiedad conmutativa y asociativa de
la suma, sin la necesidad de escribir la operacidn original

\_ O\
Solucién de algunos items:
a)—2+8+6-3=8+6-2-3 h)2.8-1.2+3.1-2.6 i)—l—ll—%+1%+%
=14-5 =2.84+3.1-1.2-2.6
=9 =59-38 6,2 1_4
-1 11 11 11 11
-8 _5
11 11
-3
No siempre es necesario conmutar los términos po- 1

sitivos al inicio, ya que podrian realizarse las opera-

ciones directamente.

Fecha: U23.2
Realiza la siguiente operacion: @ Realizacion de una operacion:
9-6+7-8
11-12-10+13=11+13-12-10
=24-22
@9—6+7—8=9+7—6—8 =2
=16-14
=2 R a9 b1 o-14
d)4 e)-4 f)o
4 3
g) 13 h)2.1 i) 11
Tarea: pdagina 21 del Cuaderno de Ejercicios.
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Q



Leccion

/ N\

3.3 Sumas y restas combinadas de niumeros positivos y negativos, parte 3

' P Realiza la siguiente operacidn:
5-8+(-4]-(-3)

= S—8+(-4)=(-3)=5-8+ (-4} + (+3)
=5-8-4+3
=5-8+3-4
=5+3-8-4
=8-12
=—4

c Cuando hay paréntesis en la operacion, primero se deben suprimir los paréntesis y luego realizar los
célculos. Porejemplo:

5-8+(-4)—(-3)=5-8+(-4) +(+3) canvirtiendo la resta en la suma del nimero opuesto de -3,

=5—B-4+3 suprimiendo los paréntesis,

=5-8+3—-4 propiedad conmutativa y luego asociativa,
=5+3-8-4

=8-12

=~

b —

Realiza las siguientes sumas y restas combinadas.

-8-(-6)+(-5) - 10

Solucion.

—8—(-6)+(-5)—10=—8 + [+6) + (-5) — 10

=—-8+6-5-10
=6-8-5-10
=6-23

==17

‘ " Efectda las siguientes sumas y restas combinadas, suprimiendo los paréntesis.

a) 8+(-2)-(-4) b) 3 +{-4) - (-2) c)-2-4-{-3) d) -5—(-6) - (-4)
e)-2-{-4)+{-5)+1 f) 5-2-(-3)-6 gl4-5+(-5)-(-1) h) -8 —(-6) - (-4) -1
-2 0 -5 1
i)-12 +(-4)-9+0  j}2.4-28+03-11 k) 23+(-07)-{-05 NI-[-}+L
-25 -1.2 21 3
: 5
_ J
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Indicador de logro

3.3 Realiza sumas y restas combinadas de numeros positivos y negativos suprimiendo los paréntesis. J

En la clase anterior se trabajo la forma de realizar
el cdlculo de una operacién combinada de sumay
resta de nimeros positivos y negativos sin la escri-
tura de los paréntesis en los términos, por lo que
ahora se realizara el calculo de la operacién cuan-
do aparecen paréntesis en algunos de los térmi-
nos, de modo que el estudiante los suprimay lleve
la operacién a una forma en la que no se tenga nin-

gun paréntesis. )

Solucién de algunos items:

Proposito

®, ® Realizar una operacién combinada de suma y resta
de nimeros positivos y negativos que presenta paréntesis
en al menos uno de los términos, suprimiendo los parén-
tesis para llevar la operacion a la forma en la que se traba-
jo la clase anterior.

5 8y, 1
2) 8+ (-2)~ (~4) =8+ (-2) + (+4) 13-3)+1
=8-2+4 5.8\, 1
=8+4-2 =3+(+3)+ 13
=12-2
=10 =%+%+%
13,1
=3t
=22, 1
REVRREY
53
12
g )
4 Fecha: )
U233
Realiza las siguientes operaciones sin la @ Realizacién de una operacion:
utilizacién de los paréntesis. :8 ; 5-_(64-)64)- i_(5)5_) 1010
-5+ e
@ =6-23
5-8+(-4)—(-3)=5-8+(-4) +(+3) ® =-17
=5-8-4+3
1 1 -
_54+3-8-4 a) 10 b) c)-3
=8-12 s  e-2 o
=—4
Tarea: pagina 22 del Cuaderno de Ejercicios.
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3.4 Practica lo aprendido
1. Realiza las siguientes restas:
a) {+8) — (+4) b) (+7) - (+10} ¢} (-8) - (+7) d) (+1.4) - (+2.5)  e)[-F)-{+F)
4 -3 -15 -1.1 1
- F : 2 1
N#3)-1-2)  @i)-(-11)  hF2-(-4) (18231 AR
5 10 -8 -10.1 1
55
2. Realiza las siguientes restas:
a) {+20}- 0 bjO-(+22) c)f-16]-0 d)0-{-17) e}(7.8)-0  fo-[-5
20 =22 -16 17 7.8 3
25
3. Plantea solo como suma las siguientes sumas y restas comhinadas y escribe cuales son los términos.
a) {(+20} + (~8) + (+1) b) (+17) + {-9) - (+11)
20-8+1 17-9-11
Términos: +20, -8, +1 Terminos: +17, =3, —11
) (+3.2) - (+0.4) - (3.6} d) (e 3+ -3-H3)
8 2 4 10
3.2-04+36 7 37 37D
4 rminos: - . 8 .2 4 10
Términos: +3.2,-0.4, +3.6 Términos: * 7,73 ,75.t
4. Plantea las siguientes sumas y restas combinadas solo como suma y calcula.
a) (-2) - (=6) — (-4} - (+5) b} {~6) + (+3) - {+6) + {-7)
-2+6+4-5=3 -6+3-6-7=-16
c) (+3.4) + (-0.2) - (-5.2} - [+1.4) &) -l 2 - 3)- 4
34-0.2+52-14=7 2 3 .5 1 5
2 _3,5,1_2>
13 13 13 13 13
5. Efectia las siguientes sumas y restas combinadas.
Lo BT
a)-6+5-10 b)3.7-34+03-46 g g
-11 -4 2
3
£. Efectia las siguientes sumas y restas combinadas suprimiendo los paréntesis.
a) 5+(-8)-(-7) b)-27 - {-18}-4+0
4 -13
c) 2.3 + [-0.7) - {-0.5) - {+0.1) d) % = [-% +- %} + %
2 3
4
/
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3.4 Resuelve problemas correspondientes a sumas y restas combinadas de nimeros positivos, negativos
y el cero.

Solucién de algunos items:

a.d) (+5)-(+3)-3)-F5) 5.b)3.7-3.4+03-46
=3.7+03-3.4-46

(13) (13) F ) 913) =4-8

=4
_2_3,5,1
B ERE TR
-2 5,1 3
T13T13T13713
_8_3
13713
S
=13
6.¢) 2.3 +(-0.7) — (-0.5) — (+0.1) 6.d) % (__) (_ )+%
=2.3+(-0.7) + (+0.5) + (-0.1)
=23-07+0.5-0.1 B S S N T
=23+05-0.7-0.1 3 g ) 4) 2
=2.8-0.8 ~1.1 1.1
-> =367 172
1,11 1
=3t5*t273
_2,1,2 1
“6tsTa73
_3.1
“6%2
_1.1
=23
_2.,1
=42ty
_3
=7

Tarea: pagina 23 del Cuaderno de Ejercicios.



